КИНЕЗИТЕРАПИЯ В СИСТЕМЕ ПОМОЩИ

ДОШКОЛЬНИКАМ В ДОУ.

Танцетерапия.
Коррекция средствами движений в системе коррекционной помощи детям с проблемами в развитии используется достаточно широко. Относительно недавно появился термин «кинезитерапия» (терапия движением). Болгарские ученые Л. Бонев, А. Слынчев, Ст. Банков, впервые использовавшие понятие «кинезитерапия», отнесли ее к терапевтическим факторам и определили, что различные формы и средства движений изменяют общую реактивность организма, повышают его устойчивость, разрушают патологические и динамические стереотипы, и создают новые, обеспечивающие необходимую адаптацию.

Кинезитерапия в системе помощи детям с проблемами в развитии может проводиться в различных формах
 1.Коррекционная ритмика. Она используется в коррекционной работе с детьми с разными вариантами нарушений в развитии (речи, слуха, зрения, задержкой психического развития, умственной отсталостью). В зависимости от варианта нарушения она дифференцируется как логопедическая ритмика, фонетическая ритмика, лечебная ритмика для детей с нарушением зрения, задержкой психического развития и умственной отсталостью. Коррекционная ритмика для детей с задержкой психического развития и умственной отсталостью может рассматриваться как психокоррекционная методика, устанавливающая равновесие в деятельности нервной системы, регуляцию процессов возбуждения и торможения, общего тонуса, обеспечивающая формирование согласованности движений и речи, коррекцию моторики, психических процессов (внимания, памяти, восприятия, воображения), снятие психоэмоционального напряжения, трудностей в проявлении коммуникативно-рефлексивных функций. В основе методики лежит музыка, где организующим элементом служит ритм. Он выступает тем лечебным фактором, который в единстве с движением может регулировать психические процессы, движения, поведение ребенка с проблемами. Но во всех вариантах основная задача ритмики состоит в том, чтобы с помощью системы двигательных, физических упражнений (под музыку или без нее) развить чувство ритма и использовать его в лечебно-коррекционных целях.

 2. Психогимнастика. Психогимнастика — современная методика, относящаяся к кинезитерапии. Она включает в себя некоторые игровые варианты психотерапии, разъясняющие и активизирующие психомоторику этюды, упражнения, игры, направленные на развитие и коррекцию различных отклонений в психических процессах. Основная задача психогимнастики нацелена на осознание ребенком взаимосвязи между мыслями, чувствами и поведением, их невербальным выражением, на понимание того, что эмоциональные проблемы вызываются не только ситуациями, но и их неверным восприятием. В процессе психогимнастики дети учатся различать эмоции, выраженные в мимике, пантомимике, и управлять ими. С помощью двигательных театрализованных этюдов на занятиях психогимнастикой дети могут учиться преодолевать разные варианты страхов, в результате чего снимается, связанная с ними тревожность.

Следующие 3 вида кинезитерапии:

  3. Хореотерапия
  4.Ритмопластика.
  5.Танцетерапия.
мало чем отличаются друг от друга, потому что все они предполагают использование танца, пластики и ритмики в лечебных и профилактических целях.
Танцевально - двигательная терапия — методика раскрепощения человека, его освобождения от негативной энергии с помощью танцевальных движений. Она основана на нашей, врожденной, способности двигаться спонтанно. Посмотрите на маленького ребенка: он еще ничего не стесняется, не боится. Стоит ему услышать музыку, как он начинает танцевать под нее. Вырастая, большинство из нас зажимается и уже не может двигаться абсолютно свободно. Мешают комплексы, правила приличия. Но при звуках какой-нибудь зажигательной музыки мы все равно непроизвольно делаем танцевальные движения. Это означает, что двигаться под музыку – естественно для людей. Главная задача – разбудить в человеке танцевальные инстинкты. Когда люди находятся в естественном состоянии танца, они обращаются к своей натуре, расслабляются и успокаиваются. А когда хорошо на душе, то и телу тоже хорошо. В человеке все взаимосвязано, поэтому танцетерапия помогает достичь гармонии между психоэмоциональным и телесным состоянием.
Танцетерапия предполагает использование ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИХ ТЕХНОЛОГИЙ,  и, направлена на развитие:

· Позитивного мышления. Очень важно научить детей любить себя и окружающий мир. На сегодня это главная цель в обучении и воспитании, формировании здоровой и творческой личности. 
· Движения.  Танцевальные движения и гимнастические упражнения, развивают пластику, гибкость, лёгкость тела, снимают мышечные зажимы, улучшают кровообращение и питание головного мозга, дают ощущение свободы и радости, способствуют игровой инициативе, стимулируют моторное и эмоциональное самовыражение.
· Дыхания. Психический и духовный аспект дыхательных упражнений действует положительно на здоровье, а также на развитие воли и мышления. Нормальный обмен веществ в клетках организма ребёнка является основой его здоровья и зависит, в первую очередь, от дыхания.  
· Умения расслабляться. Ребёнок не может развиваться в состоянии постоянного стресса. Важно научить детей «правильному» расслаблению, чтобы успокоиться и найти равновесие для дальнейшей деятельности. 
Поэтому   танцетерапия преследует следующие цели:

    1.ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕБЯТ ЗНАНИЯМИ И НАВЫКАМИ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ; 
    2.СБЕРЕЖЕНИЕ ЗДОРОВЬЯ ДЕТЕЙ, 
    3.РАЗВИТИЕ ПОЗНАВАТЕЛЬНЫХ ПРОЦЕССОВ, ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ.

    4.РАЗВИТИЕ ПЛАСТИЧНОСТИ И ГИБКОСТИ ТЕЛА

Тело является фундаментальной ценностью человека и имеет первостепенную значимость в жизненных процессах.  Развиваясь, ребёнок, прежде всего, осознаёт себя через тело. Именно телесный опыт является фундаментом психического развития. Но у многих людей издержки воспитания, сложности взросления и переживаемые стрессы постепенно приводят к подавлению чувств и ощущений тела, к утрате глубины переживаний.  Подавляя опасные либо негативные чувства, человек приходит к внутренним конфликтам. Эмоционально значимые переживания «врастают в память тела» и фиксируются в нём. Тело обретает «мышечный панцирь», зоны хронических напряжений и зажимов. Они блокируют жизненную энергию, эмоции, силы; ограничивают подвижность и жизненные ресурсы; снижают качество жизни и полноценность самой личности.  К потере контакта с телом приводят: • трудные роды, ранние детские болезни, врождённые дефекты, физические травмы, хирургические вмешательства;  • плохое отношение родителей в раннем возрасте, ситуации, когда родители покидают ребёнка или игнорируют его;  • нарушенные границы в отношениях членов семьи;  • критика и чувство стыда;  • обесценивание чувственности, потребностей тела и др

Очень многие эмоциональные расстройства связаны с нарушением образа тела. Во внешних сигналах телесного «Я» (осанка, походка, жесты, мимика) отражаются еле уловимые изменения душевного состояния. По манере заботиться о теле, можно читать человека: в гармонии он или в конфликте, то есть каков преобладающий фон его душевного состояния. Телесные ощущения, чувство комфорта или дискомфорта сигнализируют о глобальном благополучии или неблагополучии всего организма. Очень многие проблемы возникают у людей оттого, что они не любят самих себя. Поэтому первое, что можно рекомендовать - это полюбить свое тело, и оно ответит взаимностью. Любовь к своему телу творит чудеса. 
Главными задачами танцетерапии являются:

  1. Освобождение от мышечных зажимов и психологического напряжения, развитие навыка осознания тела. 
 2. Снятие излишнего контроля над телом. Возвращение естественности, эмоциональности, и спонтанности движений.
3. В идеале: обретение свободы чувств и мыслей.  
Видом искусства танец делает стилизация. При исполнении концертного номера чувства выражаются с помощью серии отработанных движений. Когда же танец используется в терапии, чувства спонтанно высвобождаются в свободном движении и импровизации и стилизация не играет роли. Т. е. данная терапия больше интересуется тем, как движение чувствуется, а не как оно выглядит.
Танец является коммуникацией посредством движения, поэтому в танцетератии нет стандартных танцевальных форм и для личной выразительности могут использоваться все формы: от танца примитивных племен до джаз–танца.
Выделяют 3 компонента терапевтического процесса: 

1. Осознание (частей тела, дыхания, чувств, образов)

2. Увеличение выразительности движений

3. Спонтанная, танцедвигательная импровизация, идущая от внутреннего ощущения.
В основе психотерапевтического применения кинезитерапии лежит теория о том, что психические травмы, стрессы, получаемые человеком в течении жизни, заключаются в так называемом мышечном панцире, тормозящем импульс и свободное выражение эмоций. Имеется 7 основных сегментов мышц: на уровне глаз, рта, шеи, груди, диафрагмы, живота и нижней части тела, в которых закупорены различные отрицательные эмоции, страх, гнев, обида и другие. Для снятия такого физического напряжения применяются специальные группы движений, как-то: вращение, сжатие и растяжение, скручивание, тряски, прыжки и силовые упражнения.
Знания физиологии движений и специфики имеющихся нарушений психомоторного развития детей с проблемами в развитии позволяет правильно определить содержательные, дидактические, организационные компоненты при планировании и проведении занятий кинезитерапии.
Формы проведения танцетерапии могут быть различны: это и импровизированная детская «дискотека», где движения выполняются совместно со взрослым по показу под инструментальные и вокальные произведения, и «Танцевальный фестиваль», включающий разнообразные варианты танцевального искусства. Главное, чтобы в танцетерапии присутствовала игровая импровизация, а не обучение. И неважно, кто из детей выполняет движения лучше, а кто хуже, главное — общее «заражение», «заряжение» танцем, снятие мышечного, психоэмоционального напряжения и не акцентированная для самого ребенка коррекция имеющихся у него психомоторных отклонений посредством очень целенаправленных, определенных движений, предлагаемых ребенку по образцу педагога.
Формирование навыков невербальной коммуникации и работы с телом через выразительные движения может проводиться в разных организационных вариантах:

индивидуально — все упражнения направлены на овладение экспрессией собственного тела, невербальное выражение различных состояний;

в парах — формируется отношение к партнеру, способность воспринимать, чувствовать и принимать его;

в групповых упражнениях — отрабатываются навыки взаимодействия в коллективе, совместной деятельности.

Важно после выполнения различных вариантов кинезитерапии проводить обсуждение в кругу детей их ощущений по алгоритму «Мое тело может быть...» или «Я ощущал, как мое тело...».
Несколько слов нужно сказать о своей работе. На своих занятиях я применяю такие формы работы как коррекционная ритмика, психогимнастика, ритмопластика и хореотерапия. Поскольку кружковые занятия предполагают выход продукта и опираются на определенную программу в основу все - равно кладется обучение, даже если оно происходит и в игровой форме. Эффективное использование танцетерапии невозможно из-за элементарного отсутствия времени. Зато в свободной деятельности в группе для этого масса возможностей. Опыт показал, что теория, действительно, действенна. И если обучающие занятия без спец. образования вести сложно, то танцетерапию (не влезая в глубокие дебри) могут использовать в своей работе люди разных специальностей в образовательном учреждении: и музыканты, и воспитатели, и психологи, и социальные работники.
 Я сегодня хотела бы предложить вам несколько упражнений из техники напряжения - расслабления и техники дыхания.
Здесь тоже есть обучающий аспект, но, мне кажется, без него не обойтись нигде, даже в импровизации. Чтобы ребенок мог самовыражаться, он должен для этого обладать каким-то инструментом, знать средства, которые он может использовать. И эти средства должны подсказать ему мы, взрослые.

Танцетерапия – это проверенное тысячелетиями, абсолютно надежное и самое приятное средство лечения многих болезней и обеспечение здоровья! (практика)
